VI seria zadan domowych z mechaniki klasycznej (2010/11)

Zadanie 1.

Dwa punkty materialne o masach my i my, potaczone niewazka sprezyna o wspotczyn-
niku sprezystosci k£ > 0 i zerowej dlugosci w stanie nienapietym, moga sie Slizgaé po
gladkich ramionach kata prostego, ktorego dwusieczna jest skierowana pionowo w dot
(przyspieszenie ziemskie g). Wypisa¢ rownania wiezoéw i rownania ruchu Lagrange’a I
rodzaju. Wyznaczy¢ sity reakcji wiezéw i ruch punktéw materialnych. Znalezé potoze-
nie rownowagi uktadu i odpowiadajace mu sity reakcji wiezow.

Zadanie 2.

Punkt materialny o masie m porusza sie po gladkiej ptaszczyznie, ktéra obraca sie z
predkoscia katowa w wokol poziomej osi z lezacej w tej plaszczyznie (przyspieszenie
ziemskie g). Wypisa¢ rownania Lagrange’a I rodzaju w nieinercjalnym uktadzie zwia-
zanym z obracajaca sie ptaszczyzng. Wyznaczy¢ ruch punktu materialnego i site reakcji
wiezOow.

Zadanie 3.

Punkt materialny o masie m porusza si¢ w jednorodnym polu sity ciezkosci o przyspie-
szeniu § = —g€, po tuku gladkiej cykloidy = = a(a —sina), y = a(l +cosa), z =0,
gdzie 0 < a < 27. Wykazaé, ze réwnania Lagrange’a I rodzaju mozna wtedy zapisac
w postaci mi = —/\%, my = —mg + )\j—z, i wypisa¢ je. Wyznaczy¢ ruch czastki oraz
site reakcji wiezow w zaleznosci od a.

Wskazowka: Przy wyznaczaniu ruchu wykorzystaé¢ zasade zachowania energii i przejsé
od kata o do wychylenia u = —4acos § (mierzonego wzdtuz tuku) z potozenia réwno-
wagi. Zwroci¢ uwage na izochronicznosé otrzymanego ruchu drgajacego.

Zadanie 4.

Narciarz zjezdza (bez tarcia) po stoku o opadajacym ze wzrostem 2 i ksztalcie okreslo-
nym przez krzywa y = y(z), przy czym przyspieszenie ziemskie § = —ge,. Wyznaczy¢
site reakcji wiezow w zalezno$ci od x 1 wykazaé, ze narciarz moze oderwac sie od stoku
jedynie w punkcie x,4, w ktorym krzywa jest wklesta (czyli y"(z,q4) < 0).
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